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Η Πράξη "Εκπαίδευση Αλλοδαπών & Παλιννοστούντων Μαθητών" υλοποιείται μέσω του 
Επιχειρησιακού Προγράμματος "Εκπαίδευση και Διά Βίου Μάθηση" και συγχρηματοδοτείται 

από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο) και από εθνικούς πόρους 
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Στρατηγικές διαφοροποίησης της διδασκαλίας και ενδυνάμωσης των μαθητών 

 σε μικτές τάξεις 

      Κατερίνα Δημητριάδου, Επίκουρη Καθηγήτρια, Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας 

adimitriadou@uowm.gr 

 

 
Δεδομένου ότι οι  ανάγκες και η μαθησιακή ετοιμότητα των μαθητών 

– ιδιαίτερα στην περίπτωση των οικονομικών μεταναστών, προσφύγων ή 

παλιννοστούντων –  αποκλίνουν από τις νόρμες της πλειονότητας, ο 

εκπαιδευτικός έχει χρέος να αναγνωρίζει  το κάθε παιδί ως άτομο με 

ξεχωριστές μαθησιακές δυνατότητες και εμπειρίες. Σε εναρμόνιση λοιπόν 

με την ερμηνευτική προσέγγιση της διδακτικής πράξης, έχει αναπτυχθεί η 

έννοια της διαφοροποίησης της διδασκαλίας, η οποία εκλαμβάνει τη 

διαφορετικότητα των μαθητών ως πρόκληση για τη διαμόρφωση 

διαφορετικών μορφών μάθησης, ρυθμών διδασκαλίας και βαθμών 

πολυπλοκότητας στις εκπαιδευτικές προσεγγίσεις. Βασίζεται σε ένα 

μαθητοκεντρικά οργανωμένο εκπαιδευτικό πλαίσιο και εστιάζει  σε μια 

ποικιλία από μαθησιακές δραστηριότητες διερευνητικής κυρίως φύσης, με 

έμφαση στη φθίνουσα καθοδήγηση, τη διαμορφωτική αξιολόγηση  και τη 

διαρκή στήριξη από μέρους του εκπαιδευτικού. Τα χαρακτηριστικά αυτά 

συνδέονται με σύγχρονες διδακτικές μεθόδους, οι οποίες υλοποιούνται 

μέσα από την ομαδοσυνεργατική διδασκαλία, τις βιωματικές προσεγγίσεις, 

τις κοινότητες μάθησης, τα παιχνίδια ρόλων, την ιδεοθύελλα, την 

αξιοποίηση πολυτροπικών κειμένων κ.λπ. Στο πλαίσιό τους αναπτύσσονται 

στρατηγικές που προωθούν τη διαπροσωπική επικοινωνία των μαθητών με 

τον εκπαιδευτικό και των μαθητών μεταξύ τους. Προάγουν έτσι όχι μόνο τη 

μάθηση αλλά και τη σχολική κοινωνικοποίηση, καθώς διευκολύνουν τους 

εκπαιδευτικούς να ενεργοποιήσουν τους «σιωπηλούς» ή τους «αδύνατους» 

μαθητές και να τους συμπεριλάβουν ως ισότιμους συμμετέχοντες στην 

εκπαιδευτική διαδικασία· και τούτο, επειδή δεν αναπαράγουν 

προκαθορισμένα πρότυπα σκέψης και συμπεριφοράς τα οποία παρακωλύουν 

την ανάπτυξη της ταυτότητας των μαθητών.  

Οι στρατηγικές διαφοροποίησης της διδασκαλίας επιδιώκουν τη 

διεπιστημονική συσχέτιση μεταξύ των γνωστικών αντικειμένων και το 

μετασχηματισμό της ακαδημαϊκής σε σχολική γνώση, τη βαθύτερη 

κατανόησή της, αλλά και την άμεση συσχέτισή της με τα προσωπικά 

βιώματα της καθημερινής εμπειρίας των μαθητών. Βασική επιδίωξη είναι το 

αντικείμενο της μάθησης να έχει νόημα, δηλαδή βαθιά και προσωπική 

σημασία για το μαθητή, να κινητοποιεί  το ενδιαφέρον του και να τον βοηθά 

στη συγκράτηση, την κατανόηση και τη χρήση της γνώσης σε σύνθετες 

καταστάσεις μάθησης. Αναμενόμενο αποτέλεσμα είναι η ανάπτυξη της 

μάθησης από το επίπεδο πρόσκτησης της πληροφορίας σε οργανωτικές, 
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αναλυτικές και παραγωγικές διαδικασίες, οι  οποίες φτάνουν στην επίλυση 

προβλημάτων και τη λήψη αποφάσεων.  

Η παραπάνω θεωρία βρίσκει εφαρμογή σε συγκεκριμένες διδακτικές 

πρακτικές, οι  οποίες θα παρουσιαστούν στο σεμινάριο. Επίσης, μέσα από τη 

δημιουργία μαθησιακού περιβάλλοντος που θα βασίζεται στις αρχές 

διαφοροποίησης της διδασκαλίας, οι  συμμετέχοντες θα έχουν την  ευκαιρία 

να σχεδιάσουν  οι ίδιοι  και να εφαρμόσουν  διδακτικά σενάρια για τη 

διαφοροποίηση της διδασκαλίας τους και την ενδυνάμωση όλων των 

μαθητών της τάξης τους.  
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